

黄河初渡

张仲景出洛阳北门，顺道登上了邙山。站在一道山脊上，他忍不住回首眺望，但见嵩岳诸峰层峦叠嶂，伊洛二水历历在目，洛阳的城阙宫室伏卧山下。看到这一切，他暗想：朝廷败象日趋明显，这大好河山恐怕要遭浩劫啊！一阵隐忧涌上心头，他怅惘地转身继续攀登。

当张仲景挥汗爬上峰顶向北望去时，他一下振奋起来：他看到向往已久的黄河了！那河水像一条细长的黄龙，自西急驰而来。过孟津，它陡然减弱了湍急奔腾之势，身躯变得扁平了，宽大了，竟化成了一匹起伏晃荡的黄绢，远远地向东方飘去。张仲景快步下山，急于就近领略黄河的风采。

他来到了孟津，登上高高的堤岸，这个时候，他才真真切切地感受到了黄河的声威：它夹着泥沙，裹着寒气，带着怒吼直扑孟津。这威风凛凛的雄姿让张仲景为之震惊，但当他以医家的眼光审视黄河之后，情不自禁发出一声沉重的长叹：“黄河，你病了！”

原来，黄河在孟津以东进入平原后，流速骤减，泥沙沉积，河床日渐增高，两岸堤防也越筑越高，于是黄河水面就高于两岸

平地了。一旦洪水猛涨，冲开缺口或漫过堤防，就会淹没平原广大地区，造成巨大灾难。俯看黄河滔滔浊流，张仲景心中叹息道：“这黄河泥沙淤积，就像人的气血堵塞了一样。对这样的病症，只有加以疏通，除去病根，才能真正治好。像这样修筑堤坝治理黄河，只是治标未治本啊！治国治病，对人对事，都可以从这里得到启发啊！”

感慨间，从堤岸下又上来几个人，向东头的渡口走去，张仲景也尾随着上了渡船。

船上大概有十几位乘客，有的带着口袋、筐子，看样子是做生意；有的携儿带女，可能是走亲戚的。这些相识的或者不相识的人都在抱怨战乱不断，油盐米价格高涨，诉说着日子的艰难。张仲景注意到，在船边，有位50岁上下的男子独自坐着，没有说一句话，双眼平静地望着翻滚的河水。此人身材魁梧，面色红润，长长的胡须飘在胸前，显得很威武。张仲景暗暗喝彩：“好一位身强体壮的美髯公！”

船上有个6岁左右的小男孩在乘客间钻来钻去，并从肚兜里掏出炒豆子，一边嘣嘣嚼着，一边一粒粒地向河中抛撒。孩子的

父亲是个大大咧咧的粗心人，见儿子这样玩耍，竟不在意，只顾和旁边的一位熟人高声说话。张仲景看着这小孩天真调皮的样儿，想到自己的孩提时光，不禁悄悄笑了。

过了一会儿，小孩看到河面好像有鲤鱼跳跃，他突然探身船外，向有水花溅起的地方奋力投掷炒豆。正在此刻，一道波浪涌来，船身一倾，小孩站立不稳，一下向河心栽去，小孩的父亲和其他几位乘客吓得惊叫起来，就在小孩快要栽倒下去的一瞬间，张仲景眼疾手快，猛一起身，伸出右手，抓住了小孩后背的衣服；而另一侧有人更快地揪住了小孩的衣带，捉小鸡似地将小孩提到了船中央。那位做父亲的这才惊醒过来，一把接过儿子，又是打又是骂地教训孩子，竟忘记了向救孩子的两个恩人道一声谢。

张仲景一看救孩子的另一个人，正是那位美髯公。美髯公认真打量了一下张仲景，什么话也没有说，船一靠岸，他就飞身跨过船头，几步超过众人，急急地朝前走去，不一会儿就看不见了。

(摘自《中外著名科学家的故事 张仲景》，四川少年儿童出版社1995年4月出版，有删节)

这世界上最深的妆 原来是健康

她是一名美容师，向来替人整治皮相，专司清除岁月与风霜的痕迹。她那双手施于她人面颊，如同拂拭时光，揭开一层浊重的帘幕——客人们高兴地昂然踏出门去，脸庞重焕光彩。

一日黄昏，看着镜中自己松弛的嘴角、眼睑下挥之不去的倦怠，她心头猛地一震。那一眼犹如一根小针，刺破了长久糊住心灵的那层透明薄纸——她日日替人擦亮窗子，精心修复外在的瑕疵，却任由自己内在的健康之灯日渐黯淡。这疲惫，岂是脂粉可以永久掩盖？

隔夜，心中那份对健康的朦胧渴望，终于化为脚踏实地的决心——她要在夜晚的小区里跑起来。开始的日子，步履沉重，暗色里深一脚浅一脚，没有星光指引。起先不过五圈之数，于她这具疏于锻炼的身体，却如攀爬万仞高墙。

然而，她并不退却，仿佛与这静谧的暗夜签下了一份关乎身心复苏的无言契约。她每晚准时赴约，如同恪守对顾客的承诺。无论细雨打湿街灯，或是寒风卷着落叶扑面，她总在呼哧带喘地奔跑着，与自己的心跳为伴；直至汗珠渗入额际，带走积郁的浊气。

玉兰树开了花，又凋零，连树下溜达的邻居们也从起初的惊奇眼神渐渐换成了点头致意：“老板娘又来了？”这寻常的招呼里，藏着对她这份健康坚持的认可。

日复一日，一种久违的轻松感和饱满的精力，如同荒芜的河床重新注入了活水，在四肢百骸间悄然复苏。那些沉睡的肌肉纤维被唤醒，骨骼仿佛也获得了更坚实的支撑，腰背挺得更直了。原来身子骨里尽是这样缓慢苏醒的声响，那是一种生命活力被重新激发的歌谣。

夜色再度温柔降临，老板娘重新站回熟悉的起点。她将身体更深地投入夜色之中——那旧时的生涩与沉重，在经年不辍的跋涉里，已被坚韧的脚步步步踏碎于身后。夜风由耳畔掠过，带着清凉与城市的气息；脚下的小区道路温柔地向前延伸，仿佛一位忠实的老友，终于认出了这个忠诚的健康契约践行者，要将她引向更远、更开阔的地带……

这，并非一条奔向固定终点的路：每夜动身，每步前行，便是在那一刻抵达一个更健康、更鲜活的自己。她终于彻悟：原来这世界上最深的妆，不是敷在面上，而是健康！

邓梅 (湖南永州)

服务百姓健康行动

近日，在2025年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动中，汝城县卫生健康局组织县中医院、泉水镇卫生院将优质医疗服务送到群众家门口。义诊台前，内科、针灸推拿康复科、眼耳鼻喉头颈外科、骨伤科、中医科等专家耐心接诊群众。图为活动现场。

通讯员 朱忠达 朱孝勇
摄影报道



夜半惊坐话健康

曾记得年少时酣眠，就像坠入无忧无涯之境。雷声擦着屋檐滚过，暴雨敲打着窗棂，酣睡中的人却全然听不见这些，心头沉沉的黑甜乡总是长如永夜，直睡到天色大白，多次催喊，方肯醒来。

人过四十，那闭目即睡逐渐消逝，身体这最忠实的伙伴，开始悄然传递关于健康的密语。如今，睡至凌晨三四点，竟无缘无故醒转。起初还徒劳地紧闭上眼，企盼重入杳渺的梦乡，然而辗转片刻后，只得叹口气。

夜半坐起，不单为这无端惊醒，膀胱也如得了号令的士兵般催人下床如厕。四十余载，这具

身体本是朝夕相伴的亲密老友，如今它以不容忽视的方式，提醒主人关注那曾被忽略的根基——健康。

年轻之沉酣，是一往无前地品尝生命之醇醪；人到中年，这夜半独醒的时刻，却像在时光沉静的河流中，终于识得了自己的倒影。原来身体已然渐渐为那人描绘了生命另一面的轮廓：它不再如过往般可以肆意挥霍，却以最直接的方式，将维护健康的责任庄严托付。它在簌簌作响之际，如一本翻到中途的书，开始展露沉静悠长的章节——这章节的主题，是对健康的珍视、对身体的敬畏，是学会在岁月的磨损中，

以耐心和智慧去修缮与保养。不必再苛责这具渐趋沉重的躯壳，它是通往未来的唯一舟楫，健康便是那压舱的基石。暗夜之中坐定，反将世界看得更为清晰，更将健康的要义看得无比分明：它不再是抽象的概念，而是每一次平顺的呼吸、每一刻安稳的休憩、每一份均衡的滋养。

原来灵魂清醒着的醒觉，有时竟比沉醉的迷梦更值得珍重——而这一切的底色，是那副被悉心照看、承载着希望与体验的、日趋懂得健康的身体。健康，是生命得以饱满吟唱的最深沉韵律。

梁湘茂 (湖南长沙)